

13岁神童考上北航本硕博连读

[选择] “神童”为啥放弃北大?

孙天瑞,1996年6月30日出生,今年毕业于长春市第二实验中学。6月21日,高考成绩出来了,他考了654分,这时离他13岁的生日还有9天。

成绩一出来,孙天瑞的爸爸孙峰就赶紧跟各高校长春招生组联系。北京航空航天大学表示非常愿意录取这个孩子,同时北京大学也表示可以录取他。

在选择大学这方面,孙天瑞头一次跟在他就读的高中教英语的爸爸出现了分歧。爸爸希望他上北大,因为毕竟北大的名气要“更大一些”。但孙天瑞坚持要上航大,因为航大保证他可以学习飞行器动力工程专业——可以专门研究飞机的发动机。这是孙天瑞特别喜欢的。最后,还是爸爸向儿子“屈服”了。

6月23日,天瑞已跟北京航空航天大学签约。北京航空航天大学保证他录取、保证他上想上的专业,他也承诺把北京航空航天大学填到第一志愿。到航大本硕博连读,需要7年,等他读完博士,也才20岁。

[成长] “神童”怎么节省的5年

▷▷为读书还挨过打

3岁时,天瑞该识字了。那时,他们还住在黑龙江省的一个小县城。爸爸领他沿着马路,教他认每家店铺的名字。一条马路上有二三十家店铺,走上两三遍,天瑞就能把字认全了。然后,又开始去另一条马路。

那年从春天到秋天,爸爸领他走遍了所在县城的所有街



孙天瑞是个13岁的男孩。1.82米的大个子,和那张稚嫩的小脸比起来,多少显得有些不协调。不“协调”的远远不止这些。这个本该刚上初中的男孩,今年高考以654分的高分,考取了北京航空航天大学。

「神童」奇迹

5岁一年级
7岁三年级,跳到五年级
10岁初二,直接进了高一
12岁差9分没考上中国科技大学少年班
13岁考取北航

路。到了4岁,天瑞就能读儿童版的四大名著了。5岁上学前,他已经读了30多本名著了。妈妈怕影响他视力,不让他看书时间太长,可他拿到一本书就不撒手,为此还挨过打。

上学后,他很轻松就得双百,还经常看课外书。家里有个亲戚的孩子比他高一年级,他经常拿她的书看。

▷▷三年级做四年级题得双百

三年级下学期,他拿四年级期末考试题来做,结果语文数学都得双百。干脆就直接跳到五年级。这一年,他们搬到了长春。五年级上学期学完后,又跳到初一下学期。初二上学期,他休了学,自己去图书馆学了3个月,把前面落下的补回来,又往后赶了进度。

初二下学期上完,就直接考了高中。这期间,老师只是偶尔帮他补课。高二下学期,也就是去年的这个时候,他参加了高考,考了560分。差了9分,没

考上中国科技大学少年班。

[教育] “神童”是怎么炼成的?

孙峰说,他们没帮孩子请过家教。他们根本没想培养“神童”,也从没往这方面努力过,他们只是为孩子的发展创造一个好的环境。说天瑞是个“神童”,也不算夸张,他可不是那种死记硬背的孩子。

▷▷父母支持他玩

说起学习的方法,天瑞说,最主要的是课堂要认真听讲,老师课堂讲的东西一定要弄懂。还有就是不把学习当负担,“没觉得学习有什么压力”。

当然,天瑞取得今天的成绩,也离不开父母的英明。

孙峰说,就算到了高中最紧要的关头,儿子每晚写作业的时间也只有半个小时,其他时间都在看课外书、下棋、打乒乓球,他们也支持他。

半个小时怎么能做完各科老师留的作业呢?这时,父母就

帮忙了。

上小学时,作业太多,妈妈认为儿子已经学会的,干脆替他写。结果,作业本上的两种字体常被老师识破。

上中学后,孙峰就找老师“谈判”,内容是儿子的作业有重点的写就行了。老师不理解,认为这个家长不负责。孙峰就跟老师说,可以根据儿子的成绩来定。结果天瑞回回考试名列前茅,老师只能特批他——已经学会的作业,可以不做。至于课后班,更是一个都没有参加过。“孩子在学校学的已经够多的了,再加这么多负担,会抹杀他们学习的兴趣。”孙峰说。

▷▷他是班里“百事通”

天瑞有大量时间读课外书,而且书的种类也很多。所以他也成了班里的“百事通”。课堂上,哪位老师要是考点课外知识,全班同学总是异口同声地说:“找‘小孩儿’。”“小孩儿”,是同学们对天瑞的昵称。

[未来] “神童”怎么办?

天瑞高二的英语老师李忠卓和高三上学期的班主任丛宏伟说,天瑞的智商很高,尤其是自学能力和理解能力特别强。“我当班主任近20年,像他这样比同班同学小五六岁,学习又这么好的,还是头一次遇见。”丛宏伟说。

▷▷他还是个孩子

不过,从行为举止上看,天瑞还是孩子。“有时,上课时他也会像小孩子一样调皮,一个人偷偷玩。”李忠卓说。

孙峰也证实了李老师的说法,“我们还是把他当孩子,一口一个‘儿子’地叫着,走路还牵着他的手,高兴了还会亲一口。”

孙峰说,天瑞的人际关系也很不错,遇到问题大多能自己解决。他的自理能力也相当不错。“10岁就学会炒鸡蛋,现在简单的衣服也是自己洗。”孙峰说,他和爱人都没有过陪读的打算。

▷▷情感问题爸爸打了“预防针”

但大学的氛围毕竟跟小学、中学不一样。比如,如果同学都有了男朋友和女朋友,天瑞怎么办?小天瑞说,他现在还没想这么多。

孙峰说,在大学里可能遇到的事情,包括情感问题,他已经跟儿子讲过了,提前给儿子打了“预防针”,“儿子跟我们无话不说,如果他有问题解决不了,会给我们打电话,让我们帮他拿主意的。”

[秘诀] 养成好的行为习惯

孙峰总结教育儿子的心得,有三点。

一是从小培养孩子快速阅读的能力:遇到读不懂的地方也没关系,孩子的书读得多了,自然就懂了。读的书多,兴趣就能培养出来了,这样,孩子就形成了主动学习的习惯。

二是跟孩子一起成长:孙峰讲了一个故事。孩子很小的时候,把他结婚时买的一套2000块钱的首响给拆得七零八落。换成别的家长,不把孩子一顿打,也是一顿骂。可他和妻子一致认为,孩子的好奇,才会拆这些东西。“就当给孩子交学费了。”长大后,天瑞果真很喜欢机械制造之类的东西。

三是要养成好的行为习惯:孩子从幼儿园开始,父母一定要亲自带两年,把孩子好的习惯养成了,就撒开手不用管他,他自己也知道该怎么做了。

[观点] 不建议刻意培养神童

许多家长都羡慕像天瑞这样的“神童”。不过,记者采访了几名教育和心理方面的专家,他们都表示,不建议家长刻意培养“神童”。一名心理专家认为,虽然“神童”可节省生命的成本,但一个小孩子过早地适应大人的生活环境,也会很不适应,会在心理上造成很大的压力。“就像小天瑞上了大学后,周围的同学开始接触社会,开始谈情说爱,但他心理上还是个孩子,如果不加强引导,这样的环境可能对他的成长不利。”专家认为。据《新文化报》

网络红人“菜刀妹”当起促销妹

一名重庆读者菜小姐爆料称:上周六,她和朋友去重庆观音桥步行街逛街,在茂业百货超市买水时,看到一个卖饮料的小妹儿,长得跟网络红人“菜刀妹”一模一样。该读者一直喜欢看“菜刀妹”的“非常真人”,还加过“菜刀妹”的“菜刀门”QQ群,因此对其印象深刻。该读者当时想喊“菜刀妹”,但又怀疑自己是不是认错了:“菜刀妹”那么红,怎么可能做个普通的促销小妹呢……

“菜刀妹”其人

“菜刀妹”,重庆江北区人,中国煤矿文工团艺术学校舞蹈专业毕业,之后在北京的娱乐场所从事舞蹈表演。

2006年5月开始,搞笑“非常真人”组照在网上流传。女主角常在图片中拿把菜刀,被网友亲切称为“菜刀妹”,迅速在网上走红,随之出现了“菜刀门”、“菜刀帮”等忠实粉丝团。

之后,“菜刀妹”担任了联想手机代言人;拍摄电影,担任了《非常真情》女一号;被评为“2006年度网络红人”,跟梁朝伟、刘嘉玲等一起走上红地毯……

“菜刀妹”变身促销妹

按照读者蔡小姐指引,6日中午1点半,记者来到重庆江北区茂业百货。

“欢迎品尝新上市的阿苜饮料,买一瓶送纸巾,买两瓶送纸巾盒……”刚走到超市门口,脆生生的声音传过来。循声望去,一饮料促销点前,一个扎着小马尾,穿着小坎肩,运动裙的姑娘托着饮料,正向过往行人推荐。

“杨曦(菜刀妹本名)!”

听到记者喊声,姑娘本能地转过头,圆脸、大眼,正是“菜刀妹”无疑。

“你们消息真灵通。”记者的出现,让菜刀妹颇意外。她说,自己一直在各个商场轮流促销,前两天刚到茂业。“新饮料哦,欢迎品尝……”一边跟记者说话,菜刀妹一边忙着招呼客人,同时,不时指导柜台另两名促销员:“头发快扎起来,形象一定要干净整洁,说话要微笑……”

菜刀妹跑前跑后,忙得不亦乐乎,好一会儿才能跟记者搭上句话。

工作踏实月薪四千

见记者拍照,一同做促销的同事陈婷婷很诧异:“杨曦姐,他们为啥要拍你?”

原来,虽然同事近两月,很多同事并不知道她就是曾拥有无数粉丝的网络红人。听了“菜刀妹”的名号,陈婷婷把杨曦上下打量了好一阵:“‘菜刀妹’就是你喽,难怪第一次见面就觉得很面熟。”

“菜刀妹”不好意思地笑了,说并非刻意隐瞒,自己“退出江湖”后,很少提及以前的事,自然便少有人知道了。

两年前,正走红的“菜刀妹”激流勇退,结婚生子。如今,儿子已经1岁多。

虽然“菜刀妹”的小家安在北京,但她一直觉得还是重庆好,“重庆养人,菜要好吃些,人人都要好看些。”今年5月,一直在北京难买新鲜菜品喂儿子发愁的她,索性带着儿子回到重庆。回来后,儿子有了父母带,不甘寂寞的她在朋友介绍下,应聘做起销售工作。

“菜刀妹”现在的上司、海



▲在推销饮料的“菜刀妹”
▶“菜刀妹”走红时的照片

南阿苜饮品公司重庆办事处销售经理李前说,当初杨曦进公司时,就听说她是网络红人,也曾担心她是否合适干这工作。但两个多月下来,她发现“菜刀妹”工作很踏实。因为是销售部下面的营销经理,负责各商场营销工作,她每天要到10多个卖场轮流检查。遇到周末搞活动,还要亲自上阵当促销小妹,常常忙到晚上10点商场关门才回家。

因为产品是新开发的,最初上市每天卖不到10瓶,在“菜刀妹”等的努力下,现在一天能卖上百瓶,“她可以说是个很优秀的销售人员。”

这样一个曾经人气极高的红人,公司是否会另眼相待?李前摇摇头:“跟其他营销经理完全一样,月收入4000元左右。”

有了儿子过小日子

菜刀妹”隐退时,一度有传言说她嫁入豪门。对此,“菜刀妹”调皮地耸耸肩:“要是嫁入豪门,我哪还用这样辛苦地为儿子挣奶粉钱?”她说,老公是她走红前在娱乐场所跳舞时认识的,现仍在北京从事普通的演艺工作,两人感情很好,他基本上每月都会飞来见见面。

除了工作,她的生活重心就是儿子。每天一下班,就陪儿子搭积木、喂金鱼、看动画片,哪怕工作再忙,她也会抽时间带儿子到附近的观音桥步行街散散步。

她说自己最开心的事,是有次给儿子削完苹果,1岁的儿子竟把苹果喂进她嘴里:“妈——妈,吃!”那是她第一次听到儿子叫“妈妈”,27岁的“菜刀妹”激动得哭了,妈妈笑

她像个小孩。

“为了儿子,让她干啥都乐意。”从小一起长大的闺蜜周小姐说,以前菜刀妹是跳舞的,身材非常好,生孩子后,为给儿子喂奶,她一直不敢减肥,许多漂亮衣服都不穿了。姐妹们一起逛街,哪怕正在兴头上,只要儿子一来电话,她立即就转身回家。每次到肯德基,杨曦都会把送的小玩意抢着收进包里:“我么儿肯定会喜欢。”

上班下班,买菜做饭、照顾儿子,“菜刀妹”说,自己现在已经彻底告别网络,过的是典型的小女人相夫教子的日子。

“我很喜欢这种平淡的生活,感觉挺幸福,也很满足。”“菜刀妹”说,以前在网上走红后,不少粉丝为她成立了“菜刀门”、“菜刀帮”,还有人给她投资拍电影。最初,这种众星捧月的感觉确实让她陶醉,但慢慢地,发现真要靠这突来的名气干出番事业,并不容易。

还有,家人和朋友关系也因此渐渐淡了,有的朋友因为她的走红,甚至不愿意跟她联系。时间一久,她觉得这种看似风光的日子其实很空虚。现在,这种平淡却踏实的生活才是她想要的。

[揭秘] 网络红人这样“推”出

说到网络红人,就不得不提到网络推手(在背后推波助澜的职业网络人)。

立二,被公认为成功的网络推手,“天仙妹妹”、“菜刀

妹”、“别针换别墅女孩”、“史上最最清洁工”……都是经他之手操作的经典案例。

“一个一夜走红的人背后,多半有个智囊团。”立二说,决定推红一个人前,双方多半会有协议,对双方的权利及分工以及成名后的利益分配都有明确约定。

当初推天仙妹妹时,他们就注册了几十个论坛的ID,光为她注册的QQ群就上千个。虽然天仙妹妹长相可能引起人注意,但背后的推波助澜也是不能少的。其中,伪装成普通网民顶帖跟帖的“水军”甚至细分为托、黑两类,一种专门正面“抬轿子”,一种则负责攻击,形成两种截然不同的观点使争议更大,引来更多人注意。

在这样的努力下,天仙妹妹很快走红,当年就拿到200万余元的合同。按事前协议,天仙妹妹本人只能拿到收入的四成,网络推手可以分享其中的大部分。

网络走红难改变命运

对于网络红人的命运,立二说,来得快的东西必定也去得快,网络走红只是给了一个机会,但不能从根本上改变命运,人生还得靠自己踏踏实实打拼。

许多网络红人都像“菜刀妹”一样,虽然曾经走红,最终还是归于平静。

随着网民越来越理智,网络红人很难再有大的市场。昔日的网络推手也纷纷转行,曾经很有名气的“浪兄”退出网络江湖已有一年。立二说,自己现在也在转型,主要以企业策划为主。

据《重庆晚报》